



Вечерний Ташкент

Общественно-политическая городская газета

№ 126 (9.164)

Понедельник, 26 октября 1998 года

Газета выходит с 1 июля 1966 года

Цена свободная



Глубокое почтение великому мыслителю

В Самарканде состоялись торжества, посвященные 1225-летию великого мыслителя мира ислама, султана науки хадисов Имама аль-Бухари. В древний Самарканд прибыли гости почты из 40 стран мира, представители таких авторитетных международных организаций, как ЮНЕСКО, фонда «Аль-Бабтий».

В зале заседаний гостиницы «Абрисиб» состоялась международная конференция на тему «Имам аль-Бухари и его роль в мировой культуре». Вел конференцию председатель Комитета под делам религии при Кабинете Министров Ш. Мирзахмудов.

На конференции, которая началась чтением суры из священного Корана, выступила заместитель хокима Самаркандской области Х. Нурилаев, ректор Ташкентского государственного университета востоковедения Н. Иброхимов, председатель кувейтского фонда «Аль-Бабтий» Абдулазиз Сауд аль-Бабтий, ректор египетского университета «Аль-Азхар» Ахмад Умар Хоппим и другие. Выступавшие рассказали о жизни и деятельности мыслителя, значениях оставленного им огромного научного наследия. Имам аль-Бухари с пятилетнего возраста начал заниматься науками, лучше, чем сами арабы, освоил арабский язык и религиозные знания. В продолжение своей жизни он побывал в Ираке, Нишапуре,

Балхе и других местах, выучил более 600 тысяч правдивых, ложных и неправдивых хадисов. Известно, что гости израильской науки привезли с собой хадисы. Однако хадисы были написаны не во времена нашего пророка. Причиной этому было опасение посланника Аллаха в том, что они могут смешаться с Кораном. Когда начался период собирания хадисов, стало увеличиваться и число мухадисов. Как свидетельствуют исторические источники, в те времена насчитывались тысячи мухадисов. Однако только шесть из них получили известность как составители хадисов. Одно из них, Имам аль-Бухари, был самым известным среди них, потому что собранные им хадисы были самые правдивые.

Участники конференции, разделившись на группы, продолжили работу. На них были прочитаны доклады «Эпоха Имама аль-Бухари», «Вклад Имама аль-Бухари в науку хадисов», «Изучение в международных масштабах научного наследия Имама аль-Бухари».

По предложению министра по делам вакфа и ислама Государства Кувейт Ахмада Холида Кулайба прибывшие на юбилей кувейтские гости были приняты первым заместителем премьер-министра, председателем организационного комитета по подготовке и проведению юбилея И. Джурабекова, хоким Самаркандской области А. Мардиев, хоким города Самарканда А. Носиров и другие официальные лица.

По предложению министра по делам вакфа и ислама Государства Кувейт Ахмада Холида Кулайба прибывшие на юбилей кувейтские гости были приняты первым заместителем премьер-министра, председателем организационного комитета по подготовке и проведению юбилея И. Джурабекова, хоким Самаркандской области А. Мардиев, хоким города Самарканда А. Носиров и другие официальные лица.

Руководитель нашей страны направился в кипчак Хартант Челакского района, где находится мечеть Имама аль-Бухари. Там почетных гостей встретили председатель Духовного управления мусульман Узбекистана муфтий А. Бахромов, имам-хатиб Самаркандской области Мустафа Маликзода, хоким Челак-

ского района Ш. Шукров и другие. На портале ворот позолоченными буквами арабской и латинской графикой высечены слова «Этот памятный комплекс сооружен в связи с 1225-летием со дня рождения нашего великого соотечественника, сultана науки хадисов, великого мыслителя Имама аль-Бухари на основе проекта, созданного под руководством Президента Ислама Каримова

Большое внимание уделяется сохранению нашей национальной культуры, исторического наследия и духовных ценностей, их глубоко-му изучению и воспитанию в духе этих ценностей молодого поколения.

Широкое празднование по инициативе главы нашего государства юбилея великого ученого Имама аль-Бухари и 1200-летия Ахмада аль-Фаргони является свидетельством уважения к их памяти, нового подхода к наследию прошлого, пробуждения национальной гордости и самобытности, возрождения духовных ценностей.

После принятия Кабинетом Министров республики постановления «О праздновании 1200-летнего юбилея Ахмада аль-Фаргони в нашей стране началась широкомасштабная подготовительная работа к празднику. Празднование этой даты по решению ЮНЕСКО мировым сообществом создало благоприятную возможность для новых исследований научного наследия Ахмада аль-Фаргони. По случаю юбилея состоялись научные конференции, художественные выставки, посвященные жизни и творчеству мыслителя, были изданы новые книги, поставлены спектакли, сняты фильмы.

В связи со славным юби-

леем изменился облик Ферганы. Особенно изменился облик парка, носящего имя Ахмада аль-Фаргони, который после реконструкции превратился в цветущий и благоустроенный сад. Огромные вековые деревья, плавно текущие воды арыков, фонтаны в восточном стиле, устремленные к небу колонны придают особую красоту этому саду.

В древнем шахристане Кувы по случаю юбилея тоже проделана огромная работа: построена площадь Шахристан, украшенная фонтанами, в арке, окруженной колоннами, установлен памятник Аль-Фаргони. В настоящем времени здесь начаты широкомасштабные археологические раскопки, восстановлены стены древнего Кубо. Исторические находки, полученные в результате научных изысканий на площади более 11 гектаров, свидетельствуют о том, что городу более 2500 лет.

Ранним утром 24 октября приехавшие на юбилей зарубежные гости, представители областей, общественных организаций прибыли в Фергану. Юбилейные торжества начались с Международной конференции «Роль научного наследия Ахмада аль-Фаргони в развитии мировой науки», которая состоялась в здании областного театра. На конференции слушались доклады на темы — роль Ахмада аль-Фаргони в развитии мировой науки, Аль-Фаргони и формирование астрономии Востока. Заседания секций были посвящены таким темам, как научное наследие Ахмада аль-Фаргони и



В Самарканде и Фергане состоялись юбилейные торжества по случаю 1225-летия Имама аль-Бухари и 1200-летия Ахмада аль-Фаргони



Поклон гению Аль-Фаргони

Вступление Узбекистана на путь независимого развития привело к большим изменениям во всех сферах нашей жизни. Эти изменения ясно видны прежде всего в социально-политической, культурной и духовной сферах.

Под руководством Президента Ислама Каримова большое внимание уделяется сохранению нашей национальной культуры, исторического наследия и духовных ценностей, их глубоко-му изучению и воспитанию в духе этих ценностей молодого поколения.

В древнем шахристане Кувы по случаю юбилея тоже проделана огромная работа: построена площадь Шахристан, украшенная фонтанами, в арке, окруженной колоннами, установлен памятник Аль-Фаргони. В настоящем времени здесь начаты широкомасштабные археологические раскопки, восстановлены стены древнего Кубо. Исторические находки, полученные в результате научных изысканий на площади более 11 гектаров, свидетельствуют о том, что городу более 2500 лет.

Президент нашей страны Ислам Каримов прибыл в Ферганскую область для участия в юбилейных торжествах. В городском аэропорту главу государства встречали первый заместитель премьер-министра, председатель организационного комитета по подготовке и проведению юбилея И. Джурабеков, хоким Ферганской области Н. Муминов.

В начале визита руководитель нашего государства ознакомился с деятельностью предприятия по выпуску дисков для автомобилей «УзДЭУАВТО» при Ферганском механическом заводе. Это предприятие основано на оборудовании из Швейцарии, Германии и Голландии и предназначено для выпуска в год почти миллиона дисков четырех видов.

Президент Ислам Каримов ознакомился с технологическим процессом предприятия, осмотрел образцы готовой продукции, дал указания по организации непрерывного производства, изготовлению непосредственно на производстве астрономии и космонавтики.

Мы должны достичь производства в нашей стране 70 процентов комплектующих для автомобилей «Уз-

ДЭУАВТО», — сказал Президент. — Вообще, если каждое вновь создаваемое предприятие будет работать с таким же расчетом, экспорт превысит импорт, и будет создана основа для роста экономики страны. А это, в свою очередь, даст возможность развивать социальную сферу, достойно проводить юбилеи наших великих предков, подобных Ахмаду аль-Фаргони.

Затем Президент Ислам Каримов и участники юбилея прибыли в Куву. В память о нашем великом предке была прочитана молитва из Корана. Затем был дан благотворительный плюв.

Президент Ислам Каримов ознакомился с городским Кувом и осмотрел археологические находки — орудия труда, предметы домашнего обихода, образцы изделий ремесленников.

Глава нашей страны возложил цветы к подножию памятника Ахмаду аль-Фаргони на площади Шахристана.

Здесь же Ислам Каримов ответил на вопросы журналистов и в частности сказал:

— Для того чтобы решить стоящие перед нами задачи — построить государство с великим будущим, создать благоустроенную жизнь, прежде всего мы должны обратить внимание на духовность. Ибо наша страна должна наряду с материальной мощью обладать и духовной силой. Я мечтаю о том, чтобы возрождаемая историческая правда заняла прочное место в сознании нашей молодежи.

(Окончание на 2-й стр.).

Фото Р. ДЖУМАНИЯЗОВА, Ш. ОЛИМОВА (УЗА).

Выступление Президента Ислама Каримова на церемонии открытия памятного комплекса Имама аль-Бухари

Во имя Аллаха, милостивого, милосердного! Здравствуйте, дорогие мои соотечественники! Уважаемые

граждане.

А совершение благородных дел — это качество, издревле присущее нашему народу.

Несомненно будет блеск и слава Аллаха, человек, совершающий благородные дела, и его страна, народ.

Как сказано в аятах священного Корана, «добро вознаграждается только добром». И чем больше мы будем совершать благородных дел, почитать наших великих предков, прославлять их священные имена на весь мир, тем бережнее и вечнее будет оберегать нас от всяческих бед и напастей, будет придавать нам силу, открывать дороги.

Дорогие мои соотечественники!

Давайте попытаемся найти ответ на важный вопрос: в какой стране, на какой земле по воле Всевышнего рождаются такие великие личности?

По его воле такие люди появляются в том kraю, который дорог Аллаху. А таких мест совсем мало на Земле. Мы с безграничной благодарностью можем сказать, что наша Родина — именно такая, отмеченная Всевышним, святая земля.

Что отличает священный край?

Позвольте сказать несколько слов о наших целях и намерениях, с которыми проводятся такого рода торжества, причины которых — благоустройства священных мест.

Прежде всего в основе подобных дел лежит такое благородное понятие, как совершение благодарения. Благодарение — великое человеческое качество, одно из великих ценностей ислама. Я полностью уверен, что благодарение каждого человека должен совершать

этот источник — бьющие излипь тут край, где есть святые места захоронений людей, жизни которых была пронизана чувством патриотизма и человеческой любви.

Этот источник — жизнелюбивая сила гениев — чистоты и честности, посвятивших себя науке и просвещению, справедливости и благочестию. Если не будет храниться память о таких людях, не будет сопротивляться духам гения, любой край останется обычной землей.

Эта истинна, это признание все более глубоко проникает в сердца, сознание, мышление наших соотечественников, дорогих детей.

И когда мы с уверенностью заявляем, что вечна независимость Узбекистана и у него великое будущее, то опираемся именно на эти незыблемые основы.

Уважаемые представители общественности!

Дорогие гости!

Мы являемся неотъемлемой частью мусульманского мира. Наш народ никогда ни в какие трагические, тяжелые времена нашей истории, ни в эпоху колониального гнета, ни во времена, когда пытались отстранить от нашей веры, заставляли изменить ее, — наш народ никогда не отказывался от своих исламских убеждений. Даже имеем

внесших свой бесценный вклад в человеческую цивилизацию, прославивших на весь мир нашу страну и навечно запечатлевших ее в истории, может безгранично гордиться их именами.

Еще раз эту истину подтверждает то, что в Ферганской долине родились такие величайшие, как Бурхониды Маргинони, Захиретдин Мухаммад Бобур, Махдуми Азим Косони, Боборам Кашрик, Нодирзабегим, которые заняли достойное место в ряду тысяч мыслителей и писателей, учёных и философов, выращенных на узбекской земле. Ибо этот край имеет несравненное место в нашей древней истории, развитии государственности, науки и образования, культуры и архитектуры.

Дорогие друзья!

Все мы должны понять одну истину. Конечно, не просто в течение столетий на узбекской земле сформировались великие таланты в различных сферах науки и культуры.

Различные перемены, новшества в развитии общества, особенно процессы и открытия, дающие большой импульс развитию че-

ловечества, происходят не сами собой.

Для этого прежде всего должны быть вековые традиции, соответствующие условиям, интеллектуальная школа, культурно-духовная атмосфера. Идеология и закономерность стремления должны быть в самой природе, крови, корнях нации.

Для этого прежде всего

такая священная и исполненная

культура должна быть отмечена Аллахом.

Дорогие друзья, мои братья!

1200-летний юбилей Ахмада аль-Фаргони имеет для нашей нации огромное политическое и просветительское значение. Эту знаменательную дату мы считаем продолжением такого благородного дела, как восстановление истории нашей

государственности, науки и культуры, священных имен наших великих предков, несправедливо забытых в годы колониального режима.

Всемирное наследие Ахмада аль-Фаргони является

одной из сокровищниц миро-

вой культуры и просвещения,

доказательством велико-

го просвещения.

Для этого мы должны

всегда помнить и чтить

Глубокое почтение великому мыслителю

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

На торжествах также выступали председатель Духовного управления мусульман Узбекистана муфтий А. Бахромов, самаркандский мастер росписи уста Сайдали Мирзаев, кокандский резчик уста Абдуллаев, гость из Мекки Сафахон Джалахонтура, министр по делам вакфов и религии Кувейта Ахмад Холид Кулайф и другие.

После завершения торжественной церемонии Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов и привычные гости посетили могилу Имама аль-Бухари.

У могилы мыслителя были произнесены молитвы из Корана. После этого Президент Ислам Каримов дал интервью журналистам.

— Каждый человек живет

мечтой и надеждой, — сказал руководитель нашего государства. — Возведение этого комплекса, изучение научного наследия ученого, дань уважения великому предку — было нашей мечтой. Я думало, что, живя в такой благоустроенной и свободной стране, испытываю уверенность и силу, гордость не только люди старшего возраста, но и подрастающее поколение. Они глубоко осознают, что такой уникальный комплекс сооружен именно в наше время благодаря независимости. Велико значение таких благородных мероприятий в духовном совершенствовании молодого поколения. Отрадно то, что национальность и деятельность не проходят впустую. Благодаря Аллаха за то, что благодаря ему мы достигли этих светлых дней. Это его дар, его милость.

Я надеюсь, что и моло-

дежь будет часто приходить сюда. Обычно в мечети ходят только старые люди. Но этот комплекс не только мечеть, это место поклонения, священное место. Приходящие сюда люди, вспомнив инициаторов создания комплекса, тех, кто, не жалея сил, от всей души самоотверженно трудился, украшают необыкновенными узорами это прекрасное сооружение, отдают им свое искреннее уважение.

В тот же день Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов отбыл в Ташкент. В аэропорту города Самарканда руководители нашего государства проводили первого заместителя премьер-министра И. Джурабекова, хоким Самаркандской области А. Мардиеса, хоким города Самарканда А. Носирова.

**А. БОБОЕВ,
Х. ШУКУРОВ,
спец. корр. УзА.**

Поклон гению Аль-Фаргони

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

Для того чтобы достичь великих целей, необходимо высокая духовность каждого человека. Мы не сможем осознать себя, не зная наших исторических корней, наших предков, память о которых придает нам силу. Поэтому возрождение имени великих людей, которые жили на этой земле, имеет такое важное значение.

Президент Ислам Каримов побеседовал с собравшимися на площади кувиинами, получив благословение аксакалов. Все желают успехов главе нашего государства в его работе на благо Родины и помолвлисся за него.

В парке Ферганы, носящем имя мыслителя, состоялась церемония открытия памятника Ахмаду аль-Фаргони. Величественный памятник настремлен предку, установленный в центре парка, олицетворяет уважение наших соотечественников к великому ученику, возвращение мыслителя на Родину, а «карта звезд неба» в его руках свидетельствует о том, что его деятельность подняла современную ему науку на высшую ступень.

К подноожию памятника на именем Президента был возложен венок. На церемонии, посвященной открытию памятника Ахмаду аль-Фаргони, с речью выступил Президент Ислам Каримов. Глава нашего государства поздравил все население страны со славным юбилеем.

Люди всей Ферганы собираются на праздник, прощаются с тем, что молодого Ахмада призвал халиф Аль-Мамун. Наставники, провожая в Багдад ученика, желают ему доброго пути. В дорогу под звуки песни «Йул булсин» выходит большой караван, навьюченный книгами и науч-

ными принадлежностями. На площади появляется составленная Аль-Фаргони «карта звезд неба». На сцену поочередно выходят представители науки и культуры всех частей света, олицетворяя этим собрание мыслителей мира в «Байтульхикма».

Глава научного мира Аль-Хорезми поздравляет Аль-Фаргони с созданием новой книги и восславляет Туркестан, давший миру такого ученого.

Звучит мелодия, возвещающая о начале торжеств. Читается стихотворение, посвященное Ахмаду аль-Фаргони. Все вокруг освещается лучами прожекторов, и над площадью звучит мелодия ная. В этот момент слышится плач новорожденного, которого наряжают именем Ахмад. Мать его поет самую величественную песню в мире — «Кольбельную». Танцовщицы, грациозно двигаясь под мелодию «Фаргона тонг отгунча», как бы свидетельствуют о восхождении нового солнца науки.

На сцене выходит закончивший образование и стремящийся к новым знаниям юный Ахмад. Его наставник, узнав о том, что юноша завершил изучение «Алмажус» Птолемея, восхваляет его знания.

Люди всей Ферганы собираются на праздник, прощаются с тем, что молодого Ахмада призвал халиф Аль-Мамун. Наставники, провожая в Багдад ученика, желают ему доброго пути. В дорогу под звуки песни «Йул булсин» выходит большой караван, навьюченный книгами и науч-

**Б. УСМОН,
Р. КАМОЛОВ,
корр. УзА.**

Выступление Президента Ислама Каримова на церемонии открытия памятного комплекса Имама аль-Бухари

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

меч, он всегда оставался верен исламу, являясь священной религией наших предков.

Мы, как и приверженцы ислама во всем мире, целью которых являются благоустройство, стремимся к сохранению нашей веры в чистоте. И никогда не свернем с этого пути. И поэтому мы категорически против того, чтобы использовать религию в корыстных и нечестивых целях.

Я верю в то, что наша религия будет всегда оставаться источником, служащим во имя наших благородных стремлений, истинником безграничной силы, которая будет способствовать нам в наших благородных делах.

Дорогие друзья!

Хазрат Имам аль-Бухари — это гордость не только узбекского народа, но и всего мусульманского мира. Жизнь этой святой личности в прямом смысле является примером научного и человеческого героизма, несгибаемой воли, символом негасимой убежденности. Обращение к Аль-Бухари Имама Муслима — второго среди шести великих мухадисов: «О мастер мастеров, султан мухадисов, лекарь хадисов! Позвольте поползовать ваши следы!» показывает, насколько велико уважение и признание приверженцев ислама к нашему великому предку.

Наш великий соотечественник оставил человечеству несравненное наследие.

Венцом этого наследия является сборник самых достоверных хадисов «Ал-Жами ас-Сахих», который считается вторым источником после Корана в исламском мире. По убеждению мусульман всего мира, это самая великая книга, созданная человеком.

Вот уже двенадцать лет, как эта книга, освещенная лучами благородства сердца людей, призывают их на праведный и благородный путь.

Благодарение Всевышнему, что в результате обретения независимости в нашем крае возрождаются имена таких великих предков, как Аль-Бухари. Особенно до конца

смертного наследия мыслителя входит в каждый дом нашего соотечественника, озаряя сознание и мышление. Очищает наши сердца благородными лучами, чувством любви и дружбы.

Уважаемые мои соотечественники!

Мы избавились от старого режима, влияния старой идеологии и, осознав, что мы являемся потомками таких великих личностей, наследниками такого богатого и неповторимого духовного наследия, на пути возрождения национальных традиций осуществили множество благородных дел, оставивших неизгладимый след в истории.

Труд мастеров, создавших этот священный комплекс, заслуживает всяческой похвалы. Это величественное сооружение является плодом труда самоотверженных людей, прибывших из разных областей и городов нашей страны — Самарканда, Бухары, Хивы, Ташкента, Андижана, Наманганы, Шахризора, Коканда и Маргилана.

Одним словом, его создателями является весь Узбекистан.

Пользуясь случаем, я от имени моего народа выражая безграничную благодарность строителям, проявившим самоотверженность в благоустройстве этой святыни, нашим умелым мастерам, искусным архитекторам, каждому соотечественнику, приложившему свои силы в создание этого величественного сооружения, украсившему его разбивкой и росписью, а также дорогим гостям, прибывшим из далеких и близких стран, чтобы выразить свое почтение нашему великому предку.

Уважаемые друзья!

Известно, что главной идеей исламской религии является выражение «Нет бога кроме Всевышнего, и Мухаммад пророк его на земле». Аль-Бухари проявил чудеса мужества для внедрения этого выражения веры в сердце каждого мусульмана. По этой причине, даст Бог, благословенное имя хазрата никогда не покинет в памяти всего человечества.

В эти счастливые мгновения пусть возвратится дух великого нашего предка Имама аль-Бухари, и могила его наполнится божественным светом!

Пусть тем, кто с молитвой стоит у праха этого благословенного человека, всему нашему народу, всему исламскому миру в благородных и добрых делах Всевышний будет поддержкой!

Наш великий соотечественник оставил человечеству несравненное наследие.

В последние годы в нашей стране при строительстве величественных зданий и сооружений уделяется особое внимание использованию национальных традиций, своеобразных методов отделки зданий в духе искусства архитектуры Востока. Естественно, что такие неповторимые и прекрасные здания будут в сердцах каждого нашего соотечественника чувство гордости.

Я безгранично рад тому, что со временем обретения независимости стала во главе создания и осуществления таких грандиозных проектов, что мне довелось, наряду со многими,нести свой вклад в эти благородные дела.

В эти счастливые мгновения пусть возвратится дух великого нашего предка Имама аль-Бухари, и могила его наполнится божественным светом!

Пусть тем, кто с молитвой стоит у праха этого благословенного человека, всему нашему народу, всему исламскому миру в благородных и добрых делах Всевышний будет поддержкой!

Наш великий соотечественник оставил человечеству несравненное наследие.

Венцом этого наследия является сборник самых достоверных хадисов «Ал-Жами ас-Сахих», который считается вторым источником после Корана в исламском мире. По убеждению мусульман всего мира, это самая великая книга, созданная человеком.

Вот уже двенадцать лет, как эта книга, освещенная лучами благородства сердца людей, призывают их на праведный и благородный путь.

Благодарение Всевышнему, что в результате обретения независимости в нашем крае возрождаются имена таких великих предков, как Аль-Бухари. Особенно до конца

структур, а также верховного шариатского суда.

• Завтра президент России Борис Ельцин прибудет с визитом в Австралию.

• В США после долгих переговоров руководители Израиля и Палестины подписали соглашение, которое гласит: безопасность в обмен на территорию. Однако израильские поселенцы с этим не согласны. Вчера на Западном берегу реки Иордан произошли столкновения израильской полиции с еврейскими поселенцами.

• Турция в ультимативной форме предоставила Сирии двухнедельный срок для выполнения данных ею обязательств по отказу от поддержки «Курдской рабочей партии и недопущению размещения на своей территории баз ее боевиков.

• После эпидемии коровьего бешенства и связанных с ней международных скандалов в Великобритании решили усилить надзор за здоровьем рогатого скота. В ближайшее время англичане приступят к созданию полной компьютерной базы данных на всех британских коров.

• Престижное здание в центре литовской столицы, где в советские годы размещалась гостиница «Вильнюс», возвращено бывшему хозяину — гражданину Литвы и Франции 91-летнему Леониду Пимонову.

• 6 человек госпитализированы и 19 пропали без вести в субботу в результате взрыва на борту надувного баркаса, который перевозил албанских беженцев в Италию.

• На международном конгрессе иммунологов в Сан-Марино итальянские ученые сделали сенсационное сообщение о том, что им удалось разработать прототип устойчивой вакцины против СПИДа.

Идет подготовка к зиме

Тепла хватит на всех

Хотя золотая осень вступила в свои права, настоящими холодами она о себе еще не заявила. Но все же ташкентцы, привыкшие к частым перепадам погоды, хотят быть увереными, что эксплуатационные службы и организации города к сюрпризам подобного рода подготовлены «на все сто». Производственное объединение «Таштеплоэнерго» уже приступило к подготовке своего сложного хозяйства к предстоящему отопительному сезону еще в 1997 году, заключив договора на поставку необходимых материалов и оборудования.

Особое внимание эксплуатационники уделили подготовке к нормальному функционированию локальных объединений, в которых подключены отдельные жилые дома, больницы, школы, интернаты, дошкольные учреждения. Заменены 42 котлоагрегата, полностью выработавшие свой ресурс, капитально отремонтированы 20 котлов, на трех котлах проводятся ремонтные работы, а на остальных 352 котлах уже выполнены текущий ремонт.

Нередко в зимнее время происходят аварии теплоснабжения из-за застарелых болезней, лечение которых потребует, возможно, «хирургического» вмешательства органов власти. Ведь на сегодняшний день 129 километров тепловых сетей находятся на ремонте.

На сожалению, в системе централизованного теплоснабжения имеются «застарелые болезни», лечение которых потребует, возможно, «хирургического» вмешательства органов власти. Ведь на сегодняшний день 129 километров тепловых сетей находятся на ремонте.

На сцене выходит закончивший образование и стремящийся к новым знаниям юный Ахмад. Его наставник, узнав о том, что юноша завершил изучение «Алмажус» Птолемея, восхваляет его знания.

Люди всей Ферганы собираются на праздник, прощаются с тем, что молодого Ахмада призвал халиф Аль-Мамун. Наставники, провожая в Багдад ученика, желают ему доброго пути. В дорогу под звуки песни «Йул булсан» выходит большой караван, навьюченный книгами и науч-

**Б. УСМОН,
Р. КАМОЛОВ,
корр. УзА.**

Выступление Президента Ислама Каримова на открытии памятника Ахмаду аль-Фаргони

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

В этих целях в единой образовательно-воспитательной системе в нашей стране проводится коренное реформирование на основе специальной Национальной программы.

То, что тысячи наших сынов и дочерей обучаются в самых авторитетных учебных заведениях высокоразвитых стран мира и как проподаватели дел наших великих предков проявляют ум и смекалку, жаждут к знаниям, усердие и старательность, говорит о том, что еще более светлым будет завтрашний день нашего государства.

Торжество, посвященное юбилею Ахмада аль-Фаргони, является еще одним важным средством на пути осознания самих себя, своих ценностей, достойного места нашей нации в мире. То, что эта дата широко отмечается по решению ЮНЕСКО в международном масштабе, я верю, послужит основой для новых и новых исследований по изучению научного наследия Ахмада аль-Фаргони.

Этот роскошный мемориальный комплекс, построенный на древней земле Кубо, благоустройстве города Ферганы с учетом особого колор

Есть сведения, что первый рояль был привезен в Ташкент в 1876 году. Среди прочего груза, принадлежащего великому князю Николаю Константиновичу, имелось два ящика с маркировкой «Санкт-Петербург. Музфабрика Беккера».

Как будет чувствовать себя эзотерический для азиатского региона инструмент в сухом и жарком климате? Уже через несколько лет можно было дать ответ на этот вопрос: его игровые и акустические качества намного ухудшились. Дело в том, что сухость и высокая температура воздуха приводят к деформации и растрескиванию многих узлов фортепиано. А можно ли избежать таких вредных последствий? Этот вопрос долгое время не давал покоя моему собеседнику — Камилю Машарипову РИЗАЕВУ. Поиски ответа на него он посыпал не один год.

Мы это можем!

Фортепиано: сделано в Ташкенте. Ему здесь климат



— Видимо, ваши исследования всерьез заинтересовали специалистов?

— Многие конструкторы, работающие на музыкальной фабрике, и до той поры не придававшие значения климатустойчивым факторам, начали задумываться над этой проблемой. Моими исследованиями и разработками заинтересовались в Латвии, Эстонии, тогдашней Чехословакии, Германии. В это время в Ташкенте была создана научно-исследовательская климатоакустическая лаборатория, которую я возглавил. К нам стали приезжать специалисты, поступать средства. Я благодаря главному конструктору Рижской музыкальной фабрики Гунте Яновне Гринберг, вице-президенту германской фирмы «Реннер-Анкель-Фишер», которые удивлены, но в просьбе не отказали. Так я обрел новую специальность — настройщик фортепиано. Оказалось, что на острове есть много талантливых мастеров. Мы создали целый оркестр, музыку, исполняющую им, даже передавали по радио.

Наверное, первый удачный опыт вас оправдал? А что было дальше?

Позже, года через два, судьба предоставила мне еще одну возможность испытать себя. Отдыхая в санатории «Владикавказ», я попал на экскурсию на музыкальную фабрику «Терек». Это производство меня очень заинтересовало, и я стал проситься на работу. Конечно, на фабрике были удивлены, но в просьбе не отказали. Так я обрел новую специальность — настройщик фортепиано. Через некоторое время, вернувшись на Родину, в Ташкент, проработал в музыкальных школах республики настройщиком. Тогда я стал интересоваться фортепианостроением, изучать инструменты многих стран мира, в том числе и такие известные марки, как «Петроф», «Стэнвей», «Блютер», и другие. Но это не было просто увлечением. Я обращал внимание на звучание пианино и роялей и заинтересовался такой проблемой, как влияние климата на фортепиано. Впервые я выяснял мнение по этой проблеме в 1980 году журнале «Музыкальная жизнь». Но чтобы серьезно заниматься научными исследованиями, нужны были средства. К счастью, НИИ музыкальной промышленности меня поддержал, решил финансировать.

Мной была разработана методика климатокомпенсации и климатостабилизации, созданна технология, позволяющая производить климатоустойчивые фортепиано. Я получил 4 авторских свидетельства на изобретения.

Появилось «ноу-хау» в фортепианостроении. Технологию можно либо внедрить в себя, либо продать за рубеж. Какова судьба вашего изобретения?

Климатоустойчивым фортепиано заинтересовались многие специалисты и производители. Наши конструкторско-технологические разработки были решено использовать при создании большого концертного рояля для столицы Узбекистана на фабрике «Петроф» известного объединения в Чехии. Я принимал непосредственное участие в этом. Кстати, отдельные детали к этому роялю были изготовлены на ташкентских предприятиях ТАПОиЧ, «Алгоритме». Работа завершилась в 1989 году к 125-летию прославленной фабрики «Петроф». Инструмент принимали профессора Пражской музыкальной академии и остались им довольны. Мы успешно прошли этот экзамен.

Но меня не покидала мысль делать инструменты, связанные с климатическими условиями. Более того, некоторые музыкальные фабрики бывших союзных республик заботились главным образом о выполнении и перевыполнении плана. Например, в Среднюю Азию из Белоруссии поставлялись 50 тысяч (!) пианино в год. Дальнейшая судьба инструментов мало кого волновала.

В новом цехе мы сделали и отреставрировали несколько инструментов, которые были куплены сотрудниками посольства Франции, Турции и СП «Совпластитал», музыкальных педагогических училищ. Но дальше этого работы не пошла. Ведь одно дело — изобрести, совсем другое — внедрить. Я не думал, что когда-то постарею, да и здоровье уже будет не то, чтобы бороться за свою идею...

— Значит ли это, что ваши изобретения и стремление их реализовать вспомогли непонимание?

— К сожалению, находились некоторые люди, которые говорили мне, что Узбекистану моя работа не нужна. Они убеждали меня в том, что рояль и пианино — инструменты, чужие нашему народу. С этим мнением я, конечно, не мог согласиться. Да, у каждого народа своя культура, свои традиционные инструменты.

Интервью взяла Елена КУЗНЕЦОВА. На СНИМКЕ: К. Ризаев за роялем «Средняя Азия».

— Что касается слухов — пусть говорят все, что угодно. Что касается наших личных отношений, а точнее, того, как они возникли и почему мы соединили свои судьбы, это наша тайна.

М.: — У каждого артиста должна быть тайна. А вообще нам хорошо вдвоем, и мы это знаем.

— Вы стремитесь быть богатыми?

М.: — А кто к этому сегодня не стремится?

А.: — Но не настолько, чтобы подчинить власти денег наши души.

— А что такое в вашем определении души?

А.: — Душу нельзя разглядеть, она то, что нам дано Богом.

М.: — А еще душа — это наша песня. Мы поем песни души. Как говорится, что это просто воображаемый образ, а он допытывается с душами зрителей.

— Что вам понравилось в ташкентских зрителях?

А.: — То, что им нравятся наши песни, многие из которых они знают буквально наизусть...

М.: — То, что лица зрителей теплые, приветливые. Мы приедем к вам еще раз. До новых встреч под солнцем вечного зеленого Ташкента!

Интервью взял Михаил ГОРНЕШТЕЙН.

За строкой Указа

Величие наций — в культуре

Вышел в свет первый номер журнала Академии художеств Узбекистана «Санъят».

История, культура, искусство Узбекистана всегда привлекали во всем мире большой интерес. Особенно это усилилось с момента обретения независимости нашим государством. Актуальными задачами стали возрождение и развитие древних традиций нации предков. В своем Указе о создании Академии художеств республики Президент Узбекистана четко определил ее основные направления — развитие художественного образования, научные исследования исторического и культурного наследия и широкую пропаганду национального узбекского искусства во всем мире.

И не случайно, что Кабинет Министров республики, принявший в марте прошлого года постановление «Об организации деятельности Академии художеств Узбекистана», выделил специальным пунктом организацию издания журнала «Санъят».

Уже с первого выпуска можно сказать, что республике появился серьезное изда-

ние, обстоятельно рассказывающее об истории уникального узбекского искусства,

о его бесценном вкладе в мировую цивилизацию. Так же в журнале подробно

будут освещаться и вопросы, связанные с

развитием современного художественного

процесса как в нашей стране, так и за

рубежом. Что же, будем надеяться, что

«Санъят» станет одним из тех изданий,

которые как можно полнее будут знаком-

ить читателей с культурной жизнью Уз-

бекистана, пропагандируя наши древние

традиции, без которых невозможно про-

цветание нации и духовное воспитание

будущих поколений.

Соб. инф.

К Дню независимости Туркменистана

Солтан Пирмухамедов:

«Наши отношения проверены временем»

27 октября народ Туркменистана будет отмечать свой государственный праздник — День независимости. Накануне этого события наш корреспондент встретился с Чрезвычайным Полномочным Послом Туркменистана в Узбекистане Солтаном Пирмухамедовым, который рассказал об успехах, достигнутых его государством на пути становления независимости, о трудностях, с которыми пришлось столкнуться, об отношениях, установившихся за семь лет между двумя независимыми государствами.

— Семь лет назад для Туркменистана началась новая эпоха. Правительство оказывает и в экономике. Мы — моя страна, народы Туркменистана — обрели независимость. Парламент Туркменистана, осуществляя чаяния всех народов и народностей, проживающих на территории Туркмении, принял решение о выходе республики из состава СССР и создания независимого государства.

Конечно, не только негативное отношение, с которым я тогда столкнулся, остановило уже начатое дело. Думаю, найдясь в то время предпримчивые люди, поддержавшие мою идею, даже если фабрика не принесет им споминутной финансовой выгоды. Более того, я планирую поездку в Чехию на музыкальную фабрику «Петроф», чтобы начать переговоры о совместном проекте. По моим данным, имея инструменты «Петроф» вышли по всем показателям на первое место в мире. И для нас было бы честью открыть совместное предприятие с этой прославленной фирмой. О лучшем партнерстве и не приходит

мне в голову.

— А возможно ли осуществление этого проекта сегодня?

— Думаю, что да. Но без поддержки предпринимателей не обойтись. Мне придется разговаривать с деловыми людьми, и они готовы поддержать мою идею, даже если фабрика не принесет им споминутной финансовой выгоды. Более того, я планирую поездку в Чехию на музыкальную фабрику «Петроф», чтобы начать переговоры о совместном проекте. По моим данным, имея инструменты «Петроф» вышли по всем показателям на первое место в мире. И для нас было бы честью открыть совместное предприятие с этой прославленной фирмой. О лучшем партнерстве и не приходит

мне в голову.

— А каковы, на ваш взгляд, потребности республики в этих инструментах?

— Думаю, что да. Но без поддержки предпринимателей не обойтись. Мне придется разговаривать с деловыми людьми, и они готовы поддержать мою идею, даже если фабрика не принесет им споминутной финансовой выгоды. Более того, я планирую поездку в Чехию на музыкальную фабрику «Петроф», чтобы начать переговоры о совместном проекте. По моим данным, имея инструменты «Петроф» вышли по всем показателям на первое место в мире. И для нас было бы честью открыть совместное предприятие с этой прославленной фирмой. О лучшем партнерстве и не приходит

мне в голову.

— Для каждого из нас жизнь немыслима без семьи, — сказала на церемонии заместитель премьер-министра, председатель Республиканского комитета женщин Д. Гулямова.

Именно поэтому столь важно, чтобы ее рождение сопровождалось радостью. Первые шаги в семью делают в семье. — Сюда же через некоторое время счастливые молодые родители приходят, чтобы зарегистрировать рождение первенца. Да и во многих других случаях люди обращаются в ЗАГС.

Поэтому можно только поздравлять роженицу. А по-разному, как и в семье, — туркменский опыт ведущих стран мира, республик СНГ, их модели, и, опираясь на мировой опыт, вы-

брали свою, так же, как и Узбекистан, модель экономики. Была создана концепция туркменской модели развития. Главное в ней — сильная социальная направленность. 60 процентов бюджета тратится в нашей стране на социальные нужды. Правительство оказывает и в экономике. Мы — моя страна, народы Туркменистана — обрели независимость. Парламент Туркменистана, осуществляя чаяния всех народов и народностей, проживающих на территории Туркмении, принял решение о выходе республики из состава СССР и создания независимого государства.

— Семь лет назад для Туркменистана началась новая эпоха. Правительство оказывает и в экономике. Мы — моя страна, народы Туркменистана — обрели независимость. Парламент Туркменистана, осуществляя чаяния всех народов и народностей, проживающих на территории Туркмении, принял решение о выходе республики из состава СССР и создания независимого государства.

— Тот же закон действует и в экономике. Мы — моя страна, народы Туркменистана — обрели независимость. Парламент Туркменистана, осуществляя чаяния всех народов и народностей, проживающих на территории Туркмении, принял решение о выходе республики из состава СССР и создания независимого государства.

— Конечно, не только негативное отношение, с которым я тогда столкнулся, остановило уже начатое дело. Думаю, найдясь в то время предпримчивые люди, поддержавшие мою идею, даже если фабрика не принесет им споминутной финансовой выгоды. Более того, я планирую поездку в Чехию на музыкальную фабрику «Петроф», чтобы начать переговоры о совместном проекте. По моим данным, имея инструменты «Петроф» вышли по всем показателям на первое место в мире. И для нас было бы честью открыть совместное предприятие с этой прославленной фирмой. О лучшем партнерстве и не приходит

мне в голову.

— Для каждого из нас жизнь немыслима без семьи, — сказала на церемонии заместитель премьер-министра, председатель Республиканского комитета женщин Д. Гулямова.

Именно поэтому столь важно, чтобы ее рождение сопровождалось радостью. Первые шаги в семью делают в семье. — Сюда же через некоторое время счастливые молодые родители приходят, чтобы зарегистрировать рождение первенца. Да и во многих других случаях люди обращаются в ЗАГС.

Поэтому можно только поздравлять роженицу. А по-разному, как и в семье, — туркменский опыт ведущих стран мира, республик СНГ, их модели, и, опираясь на мировой опыт, вы-

1998-й — Год семьи

Здесь желают счастья всем...



зданий Олий Мажлиса, Государственного музея истории Темуридов, городского хокимиата, Дворца «Туркестан», в реставрации многих памятников старины в Самарканде, Бухаре, Хиве. Свой вклад они внесли и в украшение в национальном стиле драматического театра в Фергане. Отделка помещения ЗАГСа в Акмолинском районе — это подарок нового ЗАГСа, который символически можно назвать домом традиций и обрядов...

Прежнее отделение ЗАГСа районе находилось совсем в неприспособленном здании и неудобном для населения месте. По словам заведующей Акмолинским отделением записей актов гражданского состояния З. Мирхамидовой, порой посетителям приходилось стоять на улице из-за отсутствия места в небольших помещениях. Представьте себе, каково было молодоженам, их близким и друзьям — дождаться на улице в такие торжественные минуты! К счастью, теперь есть все условия для того, чтобы человек ощутил в полной мере все значение данного момента.

Говоря об этом событии, нельзя не отметить усилия многочисленных организаций, а также общественности, которые активно участвуют в его подготовке.

...До позднего вечера здесь не стихала музыка. В этот день с порога нового дома счастья сделали свои первые шаги в новую совмест

Привилегированный класс Узбекистана



Международный комитет Красного Креста, штаб-квартира которого находится в Женеве, для ташкентской детворы прямо во дворе своего офиса в Мирзо-Улугбекском районе Ташкента устроил большой праздник.

Его «героями» стали воспитанники дома милосердия № 23. Веселая спортивная эстафета, игры с мячом, обручами и кеглями доставили много радостных минут ребятишкам. Счастьем светилось лицо Алины Хакимовой, когда ей вручили призы. А подарков в этот день было много — хватило на всех. А еще был праздничный обед. Фрукты, мороженое, сладости, кока-кола!

— Нашим ребятишкам этот день запомнится надолго, — говорит директор